

# 让逝者安息让生者安心 入殓师为最美遗容坚守24年



余廷在指导学生头颅塑形

在无锡市殡仪馆,有位入殓师已入行24年,专门为逝者修补遗容,让他们有尊严地离开,也让亲人得到慰藉。他叫余廷,普通市民都觉得入殓师的工作十分神秘,但在他看来却是再寻常不过的。

匡笠/文 本版图片为资料图片

## 入殓师需掌握临床医学知识

“遗体化妆需要掌握色彩的搭配、妆色的自然协调、美容美发等技术。为遗体防腐、为逝者化妆,是想让每位逝者能留给亲友最美的形象。”余廷说,对遗体的整形整容还得掌握雕塑技巧等,从这点上说,遗体整容师的操作技能比普通化妆师、美容师难得多。

余廷最难忘的是为一对意外身亡的恋人化“结婚妆”。“死者家属提出要在殡仪馆为他俩举办婚礼,了却他俩生前的愿望。可是遗体妆与新娘妆是有本质区别的……”余廷给这位特殊的“新娘”脸上打好粉底,化好腮红,抹上口红,再逐步仔细修饰鼻梁阴影、眼影、眼线、眉毛,最后用她的头发盘好发型,戴上纱巾……为这位“新娘”还原生前的自然美。当这对躺在灵床上的“新郎”“新娘”与亲友见面时,现场所有人都为之震撼:活灵活现啊,妆化得比

影楼的还要漂亮。“出色地完成自己的工作,是对逝者最好的敬重。”余廷说。

“看似简单的遗体整容,蕴含着复杂的系统知识。”余廷所说的“系统知识”,包括遗体防腐、头部还原等复杂技术。“头部结构的复杂程度,恐怕只有外科医生才能切身体会。遗体防腐整容技术的最大进步也在于头部还原。对于技术水平高的人殓师,解剖学、脑部结构、血液循环系统等临床医学知识都要掌握。”余廷告诉记者,他接触过不同遗体的头部,其中较难处理的有因爆炸事故、高空坠落、交通事故等造成死亡的头部。

技术的进步,对逝者和家属的人文关怀也不断凸显,比如遗体防腐技术的进步。“20年前的防腐技术比较粗糙,需要开刀再缝合。现在只需注射防腐液就能起到防腐作用,不需要大动干戈地翻动遗体。”余廷告诉记者。

## 入行三年才敢告诉妻子

1990年,高考落榜的余廷从苏北滨海老家来无锡投奔姐姐。最初,他在市殡仪馆谋到绿化班的岗位,后又被调到火化班,结婚不久的他顶着巨大压力接受了。

余廷坦言,那个年代思想比较保守,大多数人不愿意入此行。老一辈入殓师退休后,若没有新人补充,会给有需要的市民带来不便,最终冲击殡葬事业的发展。经过多方考虑,加上领导嘱托,余廷决定试试。

调入化妆班后,他师从市劳模韩寿昌师傅,为遗体防腐整容。第一次化妆,也是他第一次给韩师傅当助手,是为一具在火车道口头颅被撞得粉碎的男性遗体整容,韩师傅花了三个多小

时才让逝者恢复原形。余廷被韩师傅飞针走线的高超技艺深深吸引,此后便把全部精力投入到钻研这门新技术中。

半年时间,余廷就适应和上手遗体整容工作,并决心投身于此。在做遗体整容时,怕不怕是首要问题。第一次近距离接触遗体,余廷“不敢碰”。跟着老师傅学了一年,他过了心理关,也慢慢摸索出入殓技术并自我改进。

“当时跟师傅学了有2个月。有一天值晚班时,殡仪馆接收一名卧轨身亡的女性遗体,头部碎裂程度较大。那会情况紧急,在没有师傅的指导下,我独立完成了从清洁、消毒到穿衣、化妆的工作。”这样的“第一次”,刚入行的都要经历。在余廷看来,这就

是职业生涯的真正突破。当韩师傅正式退休时,余廷已掌握这个领域内的各种基本技能。

突破之后的进步、提升,靠的是悟性和勤奋。从简单的面部清洁、打底化妆、上腮红等入殓程序,到复杂的头部还原、防腐,余廷一有空就会不断思考:材料上可以有什么更好的组合?操作还能怎么改进?“逝者家属满意了,入殓师才会有成就感。”

成为入殓师,家人的顾虑是一道绕不过去的坎儿。从园丁到入殓师,转行3年后余廷才敢告诉妻子实情。好在妻子对他的选择表示理解,认为“这是做好事”。

## 落榜生逆袭,成为行业领军人物

如果说刚开始从事遗体整容是一种被动选择,“心里总有点疙瘩”,但现在的余廷会用“喜欢”来形容。46岁的余廷很宅,很少走亲戚,也不和人握手,但他每天都会去自己的工作室转转,“不上班,心里就空落落的”。不断地实验,推出一项新技术,也是余廷喜爱这份工作的原因。工作空闲和下班后,别人都回家休息,他却泡在实验室。他说,因为在一线,有更多的实践机会。

20多年前的一个高考落榜生,如今被北京、武汉等地高等学府、研究所著名的遗体防腐、整容专家尊称为“小余老师”的余廷,已成为全国民政行业职业技能鉴定考评员。

去年,“余廷技能大师工作室”新建完善并投入使用,由办公室、实验室、操作室三部分构成。工作室建有一支奉献精神

强、专业技能精、服务保障优的专业团队,主要从事遗体防腐整容技术研究、新产品研发、重特大事故应急处置技术保障以及特殊遗体处置等。先后在江苏昆山“8·2”爆炸事故、“东方之星”号客轮翻沉事件罹难遗体处理中发挥积极作用。

在余廷的带领下,“余廷技能大师工作室”创新研制出遗体复型塑造头颅三维成套设备、WXP1—WXP12系列防腐整容产品、遗体主动脉弓针剂注射法等一批先进科研项目,成果处于国内领先水平或填补国内空白。余廷编写的《无锡市殡仪馆遗体防腐整容服务标准》,为全国殡仪馆规范遗体防腐整容服务起到样板作用,余廷还先后获得“全国技术能手”“无锡好人”“中国好人”“江苏省劳动模范”等称号、荣誉,成为全国殡葬行业遗体防腐整容领军人物。



无锡市殡仪馆全景图